
GEOGRAPHIE - Chapitre 3 : La répartition de la population mondiale



I. La répartition de la population mondiale
A. Des grands foyers de peuplement qui restent les mêmes dans un monde en croissance

 

Depuis  2000  ans,  la  population  mondiale  est  passée  de  250  millions  d’individus  à  plus  de  7,4  milliards.
Cependant, cette population se concentre toujours aux mêmes endroits :
- l’ Europe,
- l’ Asie du Sud 

- l’ Asie de l’ Est

Ces trois espaces sont appelé “foyers de peuplement primaire”.
- foyer de peuplement : Région du monde qui concentre une population très importante avec de fortes densités.

D’autre espace concentrent beaucoup de population depuis une période plus récente, on les appelle “foyers de
peuplement secondaire”. En regardant la carte ci-dessus on peut en observer 3 : 
- Le golf de Guinée 
- Le Sud-Est du Brésil 

- Le Nord-Est de l’Amérique du Nord.

Les grands foyers de peuplements sont caractérisés par la forte concentration de
population sur  leur  territoire.  En  géographie,  cette  concentration  de  population  est
appellée “densité de population”. 

 - Densité : concentration de population sur 1 km2. 



B. Une inégale répartition de la population : des “pleins” et des “vides”. 

1 – Les “pleins” : 

La population mondiale n’est pas répartie de manière égale sur toute la planète. Aujourd’hui  plus 
d’une personne sur deux vie en ville. Les grandes métropoles de la planète bénéficient d’ un exode rural 
massif, en cours depuis le milieu du XX ème siècle. Ces villes se concentrent sur les littoraux.
- Exode rural : départ définitif des habitants des campagnes vers les villes.

2 – Les “Vides”:

A l’inverse des métropoles qui
concentrent les plus fortes densités de
populations, il existe des “déserts
humains”.
- Désert humain : territoire faiblement
peuplé où la densité de population ne
dépasse pas 5 habitants au kilomètre
carré.

Sur la carte ci-contre on peut
identifier 6 déserts humains : 
- Le Sahara 
- La Sibérie
- L’ Amazonie
- Le désert Australien
- Le Canada
- L’ Himalaya
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II. Les raisons de l’inégale peuplement de la terre

A. Contraintes naturelles

La répartition de la population sur la terre s’ explique en partie par des contraintes naturelles qui influencent
l’implantation humaine.  L’expression  « contrainte naturelle »  désigne un élément de la nature qui fait obstacle à
l’utilisation ou à l’aménagement d’un espace par l’homme. 

Les contraintes naturelles peuvent avoir plusieurs origines et diverses formes. Elles sont surtout liées au
relief et aux conditions climatiques ou hydriques.  Elles expliquent en partie les grands vides de population qui
existent dans certaines régions du monde, les « déserts humains ». 

Sur cette carte on peut distinguer 4 types de  déserts huamains:

- Les déserts chaud ou froid : Dans ces espaces, les conditions climatiques extrêmes rendent la vie très difficile.
Exemples :  Sahara / Désert de Namibi  Désert Chaud→ →
            Sibérie  désert froid→ →

- Les archipels : ces espaces sont très isolés du reste du monde.
Exemples :   Polynésie / îles Marshall / Hawaï→

- Les hautes montagnes : La pente, le relief et les températures limitent l’implantation humaine.

Exemples : Himalaya / Alpes / Cordière des Andes 

- Les Forêts denses : La concentration d’arbres et de végétation rendent l’implantation humaine difficile.
Exemples : Forêt amazonienne / Bassin du Congo



B. Contraintes Culturelles et économiques 

Les  facteurs  historiques et  culturels sont  tout  aussi
importants  pour  expliquer  la  répartition  de  la  population
mondiale. Les territoires dont le peuplement est très ancien,
comme l’Europe ou l’ Asie du Sud (cf. Carte), correspondent
encore aujourd’hui aux principaux foyers de peuplement. 

En se stabilisant sur ces espaces, les populations ont
développés des civilisations à l’identité forte. Le sentiment
d’appartenance à ces espaces et à leurs cultures explique en
partie  la répartition acctuelle de la population mondiale.

Enfin, le dernier facteur qui peut expliquer la répartition actuelle de la population mondiale est 
économique. En effet, les échanges de personnes / de marchandises / d’argent se font sur des espaces 
restraints. Ces territoires attractifs sont les grandes métropoles et les littoraux.

Les métropoles attirent énormément d’habitants car elles concentrent le plus d’opportunités de 
trouver un travail. De plus, 50% de la population mondiale vie à moins de 50 kilomètres d’un littoral. 
Aujourd’hui, 80 % des marchandises dans le monde transit via les mers et les océans. Se situer proche 
d’un port important est donc un atout économique majeur. 
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